

Узровень тыпізацыі, функцыянальныя параметры прававой свядомасці ў іх адрозніваюцца, што павінна стаць прадметам далейшых даследаванняў.

Бібліяграфічныя спасылкі

1. Матарас, В. Н. Проблема методологии в теории государства / В. Н. Матарас // Право. by. 2017. № 4 (48). С. 5-9.
2. Честнов, И. Л., Максимов, С. И., Ульмер-Байтеева М. В. Постклассическая онтология права / И. Л. Честнов, С. И. Максимов, М. В. Ульмер-Байтеева. Санкт-Петербург: Алетейя, 2016. 688 с.
3. Кудрявцев, Ю. В. Нормы права как социальная информация / Ю. В. Кудрявцев. – Москва: Юридическая литература, 1981. 144 с.
4. Юхо, Я. А. Кароткі нарыс гісторыі дзяржавы і права Беларусі / Я. А. Юхо. Мінск: Універсітэцкае, 1992. 270 с.
5. Обсуждение проектов нормативных правовых актов [Электронный ресурс] / Правовой форум Беларуси. – Режим доступа : <https://forumpravo.by/forums/npa.aspx?forum=15&topic=15851>. Дата доступа 01. 02. 2021.

ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ, ИХ ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

С. С. Давыденко

доцент кафедры права и социальных наук Гомельского филиала образовательного учреждения Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет МИТСО», кандидат педагогических наук, доцент,

Гомельского филиала образовательного учреждения Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет МИТСО», пр. Октября, 46а, 246029, г. Гомель, Республика Беларусь, dss_47@mail.ru

Тема взаимоотношений государства и религиозных конфессий, их правовое регулирование весьма актуальна. Ретроспективный взгляд на их взаимодействие даст возможность более объективно проанализировать современную ситуацию и в Республике Беларусь. Рассматривается также взаимодействие государственной власти и религиозных организаций, нормативно-правовая база, на основе которой осуществляется внутренняя политика, правовые механизмы регулирования государственно-конфессиональных отношений в системе государственной власти.

Ключевые слова: политика; религия; правовое регулирование.

STATE-CONFESSIONAL RELATIONS AND THEIR LEGAL REGULATION IN THE REPUBLIC OF BELARUS

S. S. Davydenko

Associate Professor of the Department of Law and Social Sciences of the Gomel branch of the educational institution of the Federation of Trade Unions of Belarus "International University MITSO", Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor,

Gomel branch of the educational institution of the Federation of Trade Unions of Belarus "International University MITSO", 46a, Oktyabrya Av., 246029, Homel, Republic of Belarus, dss_47@mail.ru

Nowadays the topic of the relationship between the state and religious organizations, as well as their legal regulation remains very relevant. The article gives a retrospective view on the relations between the state and the church, as well as a modern analysis of these relationships. The mechanisms of interaction of the state with religious associations are explained. The legal status of the church in the system of the state power is examined. The characteristic of the normative legal acts is given, on the basis of which the internal policy of the Belarusian state is built in relation to religious organizations.

Key words: politics; religion; legal regulation.

С середины первого тысячелетия до новой эры появляются первые политические концепции, заложившие основы теоретических исследований политики. В Средние века источником власти считались божественные силы, а с течением времени проблемы политики, власти, государства, церкви были подняты на новый теоретический уровень. Попытка освобождения общественного сознания от засилья религиозных догм и власти церкви была предложена Н. Макиавелли, указавшего на светский характер государственной власти. В Новое время провозглашен авторитет науки над религией, но в «Энциклопедии» Дидро и Д'Аламбера в статьях «Религия» и «Христианство» говорится, что государство извлекает пользу из религии, поскольку она прививает «народу уважение к данным им законам», наиболее приемлемой для государства является христианская религия, которая связана с государственным строем, а Дж. Локк давал позитивную оценку роли религии в жизни общества. В эпоху Просвещения эта тема развивалась, и из сферы гуманитарных исследований перешла в сферу социальных, а затем и политических изысканий. Формируются различные подходы во взглядах на проблему государства и религии.

Научный подход к анализу религии сформирован с середины XIX века, когда религию стали рассматривать как одну из сторон общественной жизни, дающую образец поведения, формирующую в обществе систему ценностей, выполняющую в обществе определенные функции. Сторонники социологического подхода, объясняя феномен религии, считали, что она является источником формирования гражданственности и патриотизма, а Э. Дюркгейм рассматривал религию как фактор социальной интеграции общества, увидев в культовой деятельности конституирующее начало: религия готовит индивида к социальной жизни, тренирует послушание, укрепляет социальное единство, поддерживает традиции. Религия рассматривалась в качестве древнего социального феномена, из которого произошли все другие формы общественного сознания.

Вопрос о соотношении церкви, государства, религии, нации обсуждался русскими религиозными мыслителями конца XIX – XX века. В. Соловьев выступал с идеей всеединства: церковь, государство, общество, как и Н. Бердяев, придерживался мнения, что в основе должна быть идея внутреннего совершенствования человека, указывая, что государство должно быть «деятельно нравственным», подчинить себя религиозному началу.

Представители диалектико-материалистического подхода К. Маркс, Ф. Энгельс, В. Ленин рассматривали религию как временное, переходящее явление, которое исчезнет по мере развития свободы и самостоятельности человека, новые социальные отношения приведут к ее отмиранию. В основу идеологии советского государства был положен принцип атеизма, повлекший многочисленные проблемы, отразившиеся в 90-х гг. XX в. на взаимоотношениях конфессий и власти. Объявленная политика «перестройки» стала новым этапом во взаимоотношении государства и религии. Государство – это основной институт политической системы, регулирующий все сферы жизни общества, а также взаимодействие государства и церкви, имеющее многовековую историю.

Республика Беларусь обретя независимость, стала проводить самостоятельную государственно-конфессиональную политику, реформируя и совершенствуя ее конституционно-правовые основы. Был принят Закон Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» от 17 декабря 1992 г. № 2054-XII. [3], регулировавший государственно-конфессиональные отношения в целях осуществления на всей территории страны принципов свободы совести и вероисповеданий, а также реализации права на пользование этой свободой.

Сфера государственно-конфессиональных отношений – это серьезный аспект во внутренней политике, а объединение усилий государства и религиозных организаций

могут способствовать духовно-нравственному оздоровлению общества. В 1994 г. принята Конституция Республики Беларусь, а в 1996 г. вносятся изменения на референдуме, закрепившие положения об отношении к конфессиям, гарантируя свободу мнений, убеждений и их свободное выражение, (ст. 31), (ст. 33) [5].

В Законе Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь “О свободе вероисповеданий и религиозных организациях”» принятом 17 января 1995 г. [4], отражены новые подходы к государственно-конфессиональным отношениям, соответствующие духу и сути обновления и демократизации белорусского общества. По мере общественных перемен появилась потребность принять новый закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» (2002 г.). Государство, как институт правопорядка и демократического развития общества, не может допускать разногласия и конфликты на конфессиональной почве. Государственные органы разработали более тщательно стратегии взаимоотношения с представителями различных религиозных организаций, где предусмотрены все механизмы построения взаимоотношений.

Таким образом, стал осуществляться постепенный процесс демократизации, где в центре внимания человек, его личность, стала совершенствоваться правовая платформа государственно-конфессиональных отношений. Л. Е. Земляков, исследуя механизмы государственно-правового регулирования религиозных процессов в Республике Беларусь, указывает на недопущение нарушения принципов свободы совести; отмечает положения, определяющие приоритеты государства и его функции в сфере государственно-конфессиональных взаимоотношений; установления, касающиеся создания, регистрации религиозных организаций, их прав и условий действия [7, с. 14]. А. А. Головкич подчеркивает, что отношения между конфессиями и государством основываются не на их слиянии, поглощении одного другим, а на взаимоуважении и взаимопонимании друг друга [8, с. 42].

Государственные органы управления выстраивают отношения с религиозными организациями таким образом, чтобы гармоничное сочетание социальных, экономических, политических, правовых и нравственных аспектов способствовало становлению высокоразвитого правового демократического общества. В этой связи в 2003 г. принято Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью, которое стало важным шагом в этом направлении. Соглашение предусматривает баланс в правовой политике государства по отношению к другим конфессиям, что нашло отражение в ст. 4: «настоящее Соглашение заключается во имя общественного блага и не имеет целью ущемления в правах каких-либо конфессий или граждан» [9].

Действующее законодательство Республики Беларусь создает правовое поле, в котором религиозные организации могут полноценно действовать и развиваться, а гражданам гарантируются их конституционные права на свободу совести и вероисповедания – это главный принцип государственно-правового взаимоотношения с различными религиозными организациями. Взаимоотношения государства и религиозных организаций выстраиваются по принципу согласительной системы, основой их является принцип социального партнерства. Согласительная система предусматривает заключение договоров и соглашений между религиозными организациями и государством, в результате чего обе стороны берут на себя определенные обязательства и получают определенные права. Установление открытой согласительной системы в государственно-церковных отношениях позволяет развивать контакты между церковью и государством в русле социального партнерства.

Правовая политика занимает важное место в государственном регулировании религиозных процессов, а взаимодействие экономической, политической, социальной и

духовной сфер свидетельствует о том, что в государстве предусмотрены все гарантии для развития индивида и общества в целом.

Многие белорусские ученые также обращаются к этой проблематике, ставшей серьезной темой для научных исследований. Исследуя проблему взаимодействия государства и религиозных конфессий Л. Е. Земляков [7], дал анализ государственно-церковных отношений, указав на огромную роль государства в сохранении этноконфессиональной стабильности в республике.

С. В. Решетников и Л. Е. Земляков рассматривая политико-правовые основы регулирования государственно-конфессиональных отношений в республике, отмечают, что современная динамика таких отношений опережает темпы правовой их регламентации, а это не позволяет в полной мере решать некоторые вопросы в правоприменительной практике.

Проблема отношений государства и церкви актуальна и значима в современном обществе. Религия экспертами рассматривается в качестве площадки для диалога: так Ю. Шевцов, директор Центра по проблемам европейской интеграции, считает, что белорусское государство активно использует основные конфессии - православие и католицизм - для диалога с обществом. Глава государства А. Г. Лукашенко на VI Всебелорусском народном собрании отметил, что необходимо ...не нарушать религиозные чувства человека, не ранить его в сердце. Все верующие и лидеры различных религиозных организаций живут в этом государстве, на этой территории и необходимо находить диалог со всеми конфессиями, сохранить межконфессиональный мир и согласие, то чем мы всегда гордились.

Необходимо предотвращать религиозный экстремизм и противодействовать его появлению. Для этого необходимо объединять усилия государственных органов и религиозных организаций. В "Президент-отеле" в Минске, организован первый в республике форум, проведенный под эгидой Следственного комитета, на котором присутствовали представители всех конфессий, госорганов и организаций с целью ускорить процессы ресоциализации ранее осужденных лиц, и не допустить их деструктивного влияния на молодежь. Можно предположить, что объединение и скоординированность усилий Следственного комитета и различных религиозных организаций дадут ожидаемый результат, так как следователи ежедневно сталкиваясь с последствиями этих проблем, понимают важность поиска средств и методов помощи гражданам.

Таким образом, государственно-конфессиональные отношения в различной мере влияют на развитие всех сфер общества: политической, экономической, социальной. Построение правовых основ позволяет не допускать различного рода конфронтаций как со стороны государства, так и со стороны представителей различных конфессий, не допускает возможных проявлений религиозного экстремизма. Еще с древних времен различного рода верования были своего рода рычагами государственного управления. На протяжении тысячелетий проходила трансформация различных вероисповеданий, соприкасающихся, дополняющих друг друга, выстраивающих единый вектор как внешней, так и внутренней политики страны. Влияние конфессионального аспекта на политическую жизнь государств различно, но его присутствие в политических организациях и движениях не случайно. Наличие в государстве различных конфессий является качественной характеристикой общества, государственного строя, свидетельство способности государственного управления обеспечить демократические основы прав граждан, не допустить незаконное посягательство на убеждения верующих граждан. Это важнейший показатель развития демократичного правового и гуманистического общества. Исторический процесс и современность являются тому свидетельством.

Библиографические ссылки

1. Об отделении церкви от государства и школы от церкви : Декрет Совета Народных Комиссаров от 23 янв. 1918 г. № 263 [Электронный ресурс]. Режим доступа : <http://istmat.info/node/28408>. Дата доступа : 12. 11. 2018. 30
2. Давыденко, С. С. Политико-правовое обеспечение вероисповедной политики в Республике Беларусь / С. С. Давыденко // сб. материалов науч. конф. молодых ученых и аспирантов, 3 апр. 2003 г., Минск. Минск : РИВШ БГУ, 2003. С. 129.
3. О свободе вероисповеданий и религиозных организациях : Закон Респ. Беларусь от 17 дек. 1992 г. № 2054-ХІІ [Электронный ресурс]. Режим доступа : <http://pravo.levonevsky.org/bazaby/zakon/zakb1339.htm>. Дата доступа : 13. 11. 2018.
4. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г.). Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2017. 62 с.
5. О свободе совести и религиозных организациях : Закон Респ. Беларусь от 31 окт. 2002 г. № 137-З [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.etalonline.by/Default.aspx?type=text®num=h10200137#load_text_none_3_2. Дата доступа : 17. 11. 2018.
6. Земляков, Л. Е. Государственно-правовое регулирование религиозных процессов в Республике Беларусь / Л. Е. Земляков // Проблемы конституционализма : сб. науч. тр. Минск, 2002. С. 14.
7. Головкин, А. А. Взаимоотношения государства с церковью (новые подходы) / А. А. Головкин // Проблемы конституционализма : сб. науч. тр. Минск, 2002. С. 42.
8. Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью от 12 июня 2003 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : <http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/>. Дата доступа : 20. 01. 2018.

ТЕОРИЯ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ В ПРАВОВЕДЕНИИ: СОСТОЯНИЕ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ

И. А. Демидова

*заведующая кафедрой правовых дисциплин Могилевского института МВД,
кандидат юридических наук, доцент,
Могилевский институт МВД Республики Беларусь, ул. Крупской, 67, 212011,
г. Могилев, Республика Беларусь,
demidova-irina00@mail.ru*

В статье представлен анализ научно-теоретических задач, решение которых призвано дать оценку состоянию теоретического юридического знания о феномене правовой культуры. Обосновано, что формирование теории правовой культуры в правоведении происходит в контексте междисциплинарного знания, а также правовой парадигмы. Обозначены этапы развития теории и актуальные направления современных правовых исследований.

Ключевые слова: правовая культура; интегративная теория; юридическое знание; правовая парадигма.

THE THEORY OF LEGAL CULTURE IN JURISPRUDENCE: STATUS AND DIRECTIONS OF DEVELOPMENT

I. A. Demidova

*Head of the Department of Legal Disciplines of the Mogilev Institute of the Ministry of Internal Affairs,
Candidate of Legal Sciences, Associate Professor,
Mogilev Institute of the Ministry of Internal Affairs, 67, Krupskaya Str., 212011, Mogilev, Republic of Belarus,
demidova-irina00@mail.ru*